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CONSIGLIO DI ISTITUTO IC GIACOSA 
 

VERBALE SEDUTA TELEMATICA DEL 19 MARZO 2020 
 
Il Consiglio di Istituto dell’IC Giacosa si riunisce alle ore 18:30 in modalità telematica, per mezzo 
dell’applicazione Meet di Google, per discutere il seguente ordine del giorno: 
 
1. Approvazione verbale del 30 gennaio 2020  
2. Concessione locali e strutture scolastiche a.s. 2020/2021: individuazione disponibilità da 
comunicare al Municipio 2 
3. Rete delle scuole M2: adesione 
 
Comunicazioni  
a. Didattica a distanza nell’emergenza COVID-19: l’esperienza dell’IC Giacosa 
b. Progetto lingua madre: comunicazione interclasse seconde primaria via Giacosa   

 
 

(*=ritardo, il numero dei consiglieri 
presenti viene adeguato al momento 
dell’ingresso in aula dei consiglieri) 

Presente Assente 
Giustificato 

Assente 

DS Muraro X   

Rappresentanti Genitori    

Barberini X   

Campetti X   

Caravaggio X   

Cardinali X   

Ferro X   

Rostagno X   

Sada X   

Tonetti X   

Rappresentanti Insegnanti    

Caldeo X   

Cavelli X   

Del Vecchio X   

Iaquinta X   

Laguaragnella X   

Mariconti X   

Russo X   
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Saracino X*   

Rappresentante Personale ATA    

Capriglione X   

Grasso X   

TOTALE (19) 18 + (1*)  -- 

 
Note: X* entra a seduta iniziata. 
 
Il Presidente, verificata la presenza in connessione, per appello nominale, di 18 dei 19 consiglieri in 
carica (1 consigliere in ritardo), constata la validità dell’adunanza e apre la seduta.  

 
1. Approvazione verbale della seduta del Consiglio di Istituto del 30.01.2020. 
Dato per letto il verbale inviato a tutti i consiglieri tramite posta elettronica, non vengono 
segnalate ulteriori modifiche o correzioni, oltre a quelle già recepite, pertanto il verbale della 
seduta precedente è approvato. 
 
DELIBERA N. 2/2020 – “Approvazione verbale seduta 30.01.2020.” 
Approvato con voto favorevole di 13 su 18 dei consiglieri presenti. 
Astenuti: 5 consiglieri assenti nella seduta del 30 gennaio (Campetti, Tonetti, Caldeo, Del Vecchio, 
Mariconti).  
 
 
2. Concessione locali e strutture scolastiche a.s. 2020/2021: individuazione disponibilità da 

comunicare al Municipio 2. 
 
In relazione alla nuova procedura di concessione dei locali scolastici, il DS, insieme ai suoi 
collaboratori hanno elaborato una proposta poi condivisa via mail con i Consiglieri lo scorso 24 
febbraio. 
 

Disponibilità per anno scolastico 2020-2021 
 

VIA RUSSO 
 
Concedibili 
Via Russo 23 - Palestra (dalle 17.00 - no domenica) e 8 aule (4 al 1° piano e 4 al 2° piano, ma solo 
per il sabato) 
 
Non concedibili:  
Via Russo 27 - (causa: prossima apertura cantiere - difficile controllo accessi) 
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VIA GIACOSA - TROTTER 
Concedibili 
Padiglioni: 

- Tommaseo (4 aule solo di sabato)   
- Da Feltre (4 aule solo di sabato - atrio dalle 17.00 anche infrasettimanale)   
- Grazioli (5 aule solo di sabato) 
- Arquati (5 aule solo di sabato )  

Palestra Solarium (dalle 17.00 anche domenica) 
 
Non concedibili: 

- Gabelli e Grioli (classi 1° e 2° - presenza di arredi innovativi ad hoc) 
- Convitto (presenza di attrezzature tecnologiche delicate e spazio non "compartimentabile") 
- Teatrino, Chiesetta, Stanza delle scoperte. 

 
Il padiglione Bongiovanni non sarà comunque concedibile in quanto spazio di rotazione per i 
cantieri di imminente avvio. 

 

 
Estate (ma non oltre il 31 luglio): 

 
VIA RUSSO 

Concedibili 
Via Russo 23 - Palestra e 8 aule (4 al 1° piano e 4 al 2° piano - dal 16 giugno) 
 
Non concedibili:  
Via Russo 27 - (prossima apertura cantiere - difficile controllo accessi) 
 

VIA GIACOSA - TROTTER 
Concedibili 
Padiglioni: 

- Tommaseo (4 aule ma solo dal 1 luglio per attività di fine anno scolastico scuola primaria 
Casa del Sole)   

- Da Feltre (4 aule solo di sabato ma solo dal 1 luglio per campus estivi dell'IC Giacosa - L2 e 
Campus sportivo progetto Qubì))   

- Grazioli (x Centri estivi del Comune di Milano) 
- Arquati (x Centri estivi del Comune di Milano) 
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- Grioli (5 aule dal giorno 14 giugno) - potrebbe essere il pad. Gabelli (sempre 5 aule) se 
sposteremo gli arredi "modulari" delle classi 1° al Grioli già a giugno 

Palestra Solarium (fino al 31 luglio) 
 
Non concedibili: 

- Convitto (presenza di attrezzature tecnologiche delicate e spazio non "compartimentabile") 
- Teatrino, Chiesetta, Stanza delle scoperte. 

 
Il padiglione Bongiovanni non sarà comunque concedibile in quanto spazio di rotazione per i 
cantieri di imminente avvio. 
 
Non emergono ulteriori considerazioni da parte dei consiglieri, pertanto il punto viene messo in 
votazione. 
 
DELIBERA N. 3/2020 – “Concessione locali e strutture scolastiche a.s. 2020/2021: individuazione 
disponibilità da comunicare al Municipio 2” 
Approvato con voto favorevole unanime dei 18 consiglieri presenti.  
 
3. Rete delle scuole M2: adesione. 
 
Viene portata in discussione oggi la delibera di un accordo che è già stato firmato.  
Il Presidente chiede al DS di esporre comunque al Consiglio il contenuto (Allegato 1).  
Il DS informa che lo scopo della rete è di avere a disposizione uno strumento che permetta di 
partecipare uniti a progetti, bandi ecc. Con capofila da individuare di volta in volta secondo un 
principio di rotazione determinato sulla base delle competenze specifiche espresse da ciascun 
Istituto. Per ogni progetto verranno sottoscritti appositi accordi di funzionamento; la conferenza 
dei dirigenti decide a quali bandi partecipare e la scuola capofila gestirà l’eventuale finanziamento 
ottenuto per conto della rete. 
Caldeo chiede chiarimenti in merito al punto relativo all’impiego del personale.  
Il DS precisa che la risorsa tecnica (DSGA) è impegnata per la gestione del progetto. I docenti 
possono essere coinvolti in base alle proprie competenza.  
Del Vecchio chiede se le figure professionali della scuola partecipano alla progettazione.  
Il DS risponde affermativamente e Del Vecchio sottolinea che questo è particolarmente importane 
perché è il modo per rendere vivi i progetti e ben integrati con la scuola. Sarebbe anche opportuno 
che le figure professionali delle diverse scuole, competenti su tematiche specifiche, siano 
coinvolte e si confrontino già in fase progettuale.  
 
Alle 18:55 Saracino si unisce all’assemblea. Il numero di Consiglieri passa pertanto da 18 a 19. 
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DELIBERA N. 4/2020 – “Rete delle scuole M2: adesione.” 
Approvato con voto favorevole unanime dei 19 consiglieri presenti.  
 
 
Comunicazioni 
 
 
a. Didattica a distanza nell’emergenza COVID-19: l’esperienza dell’IC Giacosa 
 
Il Presidente invita il DS ad illustrare il punto. 
La didattica a distanza, come è noto, si è resa necessaria per l’emergenza COVID-19. 
La parte hardware e software era relativamente avviata, erano già disponibili GSuite e tablet per i 
docenti. Si è partiti caricando i compiti sul sito della scuola come soluzione temporanea. Man 
mano che la situazione si è complicata si è deciso di attivare Google Classroom a partire dalle 
ultime classi dei cicli, estendendo poi gradualmente a tutte le classi. 
Si sono dovute affrontare tante attività: la creazione degli indirizzi e-mail per tutti gli studenti, 
l’attivazione della Classroom e delle applicazioni correlate per tutti gli insegnanti. Si è dovuto 
coordinare le intercalassi e attivare mezzi omogenei. 
C’è stata grande comprensione e disponibilità da parte dei docenti, alcuni dei quali sono stati 
sorpresi dall’emergenza lontano da casa o con mezzi informatici o connessioni precari. O con 
difficili situazioni familiari. Insomma, non è stato facile e c’è ancora da fare, ma in tre settimane è 
stato raggiunto un risultato soddisfacente. 
A completamento dell’intervento del DS, Russo sottolinea l’importanza del supporto, sempre a 
distanza, degli educatori che collaborano con i docenti di classe e con i docenti di sostegno di tutto 
l'I.C. 
Saracino - C’è stato un grande sforzo e una grande attenzione nel ricreare la classe e coinvolgere 
tutti gli alunni. Ringrazia anche i genitori rappresentanti di classe che sono riusciti a coinvolgere 
tutti. Adesso l’obiettivo è di mettere in atto una didattica che cerchi di sostenere a livello socio 
emotivo gli alunni, per portare avanti un lavoro di approfondimento di competenze trasversali. Si 
cerca di tenere viva la capacità di ascolto, di comunicazione e di osservazione, non vengono fatte 
attività prettamente disciplinari. Fa presente l’importanza di non appesantire il lavoro a casa, dato 
che non tutti gli alunni hanno le stesse disponibilità in termini di mezzi e di presenza della famiglia. 
L’appuntamento quotidiano ricrea dei ritmi e dei rituali.  
 
Sulla circolare ministeriale si fa riferimento alla possibilità di fornire agli alunni mezzi tecnologici. 
Quanti e in che modo? 
 Il DS Muraro fa presente che ci sono problemi di strumenti e di connessioni che non tutte le 
famiglie hanno a disposizione in misura adeguata. Ha chiesto agli insegnanti di segnalare i casi che 
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hanno maggiormente bisogno. Per problemi di interfaccia linguistica è stato fatto un accordo con 
Cooperativa progetto integrazione, per avere a disposizione ore dei mediatori per contattare le 
famiglie a casa. Verrà redatto un vademecum per gli educatori che contatteranno le famiglie 
chiedendo se hanno dispositivi, connessione, ecc. Per i dispositivi, si sta valutando la procedura 
per attivare il comodato d’uso. Anche AAPT si sta muovendo. Al Ministero abbiamo segnalato una 
potenzialità di mancanza di dispositivi pari a 2 alunni per classe. Siamo anche in contatto con gli 
educatori di Tempo per l’Infanzia. 
 
Laguaragnella sottolinea il problema della connessione e fa presente che anche gli insegnanti 
stanno verificando tutti i canali possibili per reperire strumenti. Sottolinea come la costruzione 
delle relazioni sia la prima parte fondamentale del lavoro. È un’occasione per ripensare ad una 
programmazione anche in relazione alla lingua madre. È nata anche la Classroom L2. Più che 
andare a portare avanti il programma che ci si era prefissi è un’occasione che può dare significato 
ad abitare la casa e abitare le relazioni, i compiti possono essere attività trasversali che non sono 
necessariamente legate alla compilazione di una scheda.  
 
Del Vecchio - Questo tempo che ci è stato dato ha dei risvolti positivi e negativi. Non è stato 
possibile accompagnare tutti all’utilizzo del registro elettronico. Ci sono state settimane di 
grandissimo sforzo e impegno da parte di tutti. Sono stai raggiunti buoni risultati nonostante le 
difficoltà. La linea è stata quella dell’inclusione, tentativo grandissimo di raggiungere tutti. Per 
esempio nella sua classe, si sono tutti connessi anche i ragazzi che non parlano ancora l’italiano. Si 
sta organizzando il lavoro in modo strutturato per i vari gruppi con educatori, insegnanti. Ribadisce 
il problema della strumentazione. Si sta anche cercando di creare gruppi L2, con materiali on line. 
Gli insegnanti si stanno sperimentando da tanti punti di vista.  I ragazzi hanno anche bisogno, al di 
là dei contenuti, di sentirsi a scuola, hanno bisogno di normalità. La classe è un luogo rassicurante 
dove trovarsi tutti i giorni e portare avanti insieme le attività. Tutti gli insegnanti hanno lavorato 
tantissimo, perché ci tengono al diritto allo studio di tutti. C’è ancora molto da fare. Auspica che le 
problematiche relative agli strumenti informatici si risolvano presto. 
Sada - Da tutto quel che è stato detto, è stato fatto molto, positiva l’alleanza tra genitori e 
insegnanti. Fa presente però che in alcune classi non c’è stato coinvolgimento e rapporto con gli 
insegnanti. È mancata in alcuni casi quella vicinanza e contatto spontaneo che da subito avrebbe 
potuto essere manifestato anche con mezzi semplici. Anche solo usare Whatsapp per mandare un 
messaggio, un saluto: alcuni insegnanti non hanno pensato di fare uno sforzo. A volte si perdono 
di vista le cose piccole. Alla secondaria per esempio tutti i ragazzi hanno un telefono proprio. 
 
Alle 20 Tonetti lascia l’assemblea. Il numero di consiglieri pertanto passa da 19 a 18.  
 
Muraro risponde che Whatsapp può essere utilizzato in caso di necessità ma non deve essere il 
canale ufficiale.  
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Russo fa presente che non tutti i docenti sono disposti a lasciare il proprio numero di telefono 
(personale) ai genitori. È una questione di sensibilità personale, e il Dirigente non può imporre agli 
insegnanti di contattare con il proprio numero tutti gli studenti. Non si può negare che ci sono 
incertezze e diverse sensibilità. A tratti si è assistito in queste settimane ad atteggiamenti 
commoventi da parte di alcuni insegnanti verso i propri alunni. 
 
Alle 20:05 Caldeo lascia l’assemblea. Il numero di consiglieri pertanto passa da 18 a 17.  
 
Il DS specifica che le indicazioni sono state proprio quelle di utilizzare all’inizio i mezzi informali ma 
poi di cercare di coinvolgere tutti utilizzando i mezzi formali (registro elettronico e Classroom). 
Barberini fa presente, nel suo ruolo di rappresentante in due classi, che vari genitori non hanno 
accesso al registro elettronico: hanno inviato e-mail di richiesta delle credenziali alla segreteria ma 
non le hanno ancora ricevute. Quindi lei invia comunque i compiti ai genitori usando Whatsapp 
che, pur non essendo mezzo di comunicazione ufficiale, al momento è ancora l’unico che 
sicuramente raggiunge tutti.  
Il DS ammette che poteva essere promossa meglio l’apertura del registro elettronico, come 
suggerito anche da Del Vecchio. Il DS fa presente che l’apertura del registro elettronico è stata 
rimandata nel tempo anche perché molti docenti non erano d’accordo. Ora che tutti i membri 
della segreteria sono stati attrezzati per lavorare da casa, le richieste di credenziali del registro 
verranno soddisfatte in tempi brevi. 
 
Mariconti fa presente che il suo consiglio di classe è uno di quelli che forse si è mosso più in 
ritardo, anche perché era reduce da un grave problema di video girati in classe da alcuni ragazzi 
con gli smartphone, vicenda accaduta da poco e che aveva portato a 6 sospensioni. Quindi 
all’inizio c’è stata una sorta di “blocco” da parte dei docenti. Poi vedendo che pochi alunni si erano 
iscritti alla Classroom ci si è subito mossi per mettersi in contatto con gli studenti. Dal punto di 
vista del docente c’è grande disponibilità a mettersi in gioco con questo nuovo modo di insegnare 
e rapportarsi con i ragazzi. Tuttavia c’è molta preoccupazione da parte dei ragazzi di terza media 
per gli esami. E, da parte dei professori, c’è preoccupazione per i NAI, perché l’insegnante di L2 è 
assente. 
 
Il DS concorda con Mariconti e può comprendere che la situazione pregressa avesse bloccato la 
comunicazione all’inizio. Concorda anche che questa sia un’opportunità di educazione digitale per 
i ragazzi e per gli insegnanti. Per le terze medie la preoccupazione circola e tra dirigenti si ipotizza  
un ripensamento della prova di terza media.  
Del Vecchio si riaggancia alla segnalazione di mancanza di insegnante di L2, abbastanza 
preoccupante nel nostro istituto. Si sono sentite altre colleghe con spazi di L2 per vedere di 
contattare tutti. Non tutti gli alunni sono stati raggiunti per ora.  
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Bisogna valutare se è possibile magari tamponare con gli educatori per le terze medie, se ne 
parlerà, magari contattando le cooperative. 
 
Il Presidente ringrazia per la ricchezza del dibattito; è evidente che non siamo in condizione di 
recuperare un tempo perduto ma ci troviamo davanti ad un‘occasione per reinventare un tempo 
(scuola) diverso. Reinventarsi un tempo di sperimentazione e di novità. Un modo diverso di stare 
insieme. 
Chiede di concentrare i prossimi sforzi sulle 3 categorie di alunni che esprimono maggiori bisogni: 
DVA, con carenza di strumenti e connessioni, con specificità linguistico-culturale. Se dalla scuola 
può arrivare qualche suggerimento o aiuto da parte di genitori e/o comitati genitori, va 
sperimentato. 
 
b. Progetto lingua madre: comunicazione interclasse seconde primaria via Giacosa   

Richiesta di approfondimento e discussione su questo punto proposto dalle insegnanti 
dell’interclasse seconda di via Giacosa, in seguito a episodio spiacevole successo nella settimana 
della lingua madre. Si concorda che sia meglio rimandare questo punto quando sarà possibile 
ospitare le insegnanti coinvolte, per poter meglio approfondire. Sicuramente è ampio e complesso 
il tema delle comunicazioni sui social media e dell’uso che se ne fa, anche come genitori. 
 
Il DS informa che è stata concessa una proroga sul consuntivo (metà aprile). 
 
Cardinali informa che il Comitato Genitori Casa del Sole sta valutando possibili alternative per le 
Trotteriadi. 
 
Alle 20:30 si chiude la seduta. 
 
 
Il Segretario        Il Presidente 
 
Valentina Barberini       Fabio Campetti 
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